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I.                 Συναντήσεις Πατρών 

 

Πέµπτη 26 Μαΐου,  7.30 µ.µ., στο Μέγαρο Λόγου και Τέχνης, Αίθουσα 

∆ιαλέξεων, Πλατεία Γεωργίου Α΄. 

Θα συνεχίσω την ανάλυση του σύνθετου και πολυδιάστατου ζητήµατος που 

µας απασχόλησε την προηγούµενη Πέµπτη, συνοψίζοντας τα σηµεία που ήδη 

διαπραγµατεύθηκα τότε. Θα το εντάξω επίσης σε µια ολιστικώτερη προοπτική, 

την διαλεκτική της Παρακµής της ∆ύσης (Spengler, 1η έκδοση 1918, 2η 1922 

έναν αιώνα πριν την στιγµή µας) και του Τέλους της Ιστορίας (µε την 

διαφορετική έννοια, την Ευρωπαϊκή του Τέρµατος και την Ελληνική της 

Τελειότητας, τις οποίες η γενική και αόριστος σηµασία του Σκοπού συγχέει).  

          Η θεµατική του σεµιναρίου εκφράζεται συνθετικά ενιαία, αλλά είναι 

αναλυτικά διττή, υπό τους εξής αντίστοιχα τίτλους: 

 

                 Ο Θάνατος της ∆ύσης και το «Τέλος» της Ιστορίας 
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Α΄ Μέρος        

                         Ο Μέγας Βόρειος Ευρασιατικός Κορµός  

                        και η Σταθερή Πολιτισµική του Ταυτότητα. 

                                        Η Ρωσία στην Ιστορία 

    (Ο «Ηλίθιος» του Ντοστογέφσκυ α̟έναντι στον «Φάουστ» του Γκαίτε) 

 

Β΄ Μέρος 

   Τα Μυστήρια στην ∆ωρική και Αττικοδωρική Μορφή Συµβολισµού 

 (Λακωνικά Ανάγλυφα, Πυραµιδοειδής Στήλη στο Μουσείο της Σ̟άρτης, 

∆ιόσκουροι και Λελεγική Τριάδα – «Θρόνοι» Ludovisi και Boston) 

Η Τραγωδία της Αθήνας στον Χρυσούν Αιώνα 

 ∆ωρισµός και ∆ράµα στο Αττικό Κλασσικό «Θαύµα» / ∆ωρισµός και 

Μέλος στο Λακωνικό Αρχαϊκό Κάλλος 

 

Στην ανάπτυξη των δύο υποθεµάτων θα δείξω και την σχέση τους. Το 

Αττικοδωρικό τραγικό και κωµικό αντιστοιχεί, σε ολωσδιόλου βέβαια 

διαφορετικό υπαρξιακό επίπεδο, προς το ανικανοποίητο της ∆ύσης. Και η 

Αθήνα ηττήθηκε στον Πελοποννησιακό πόλεµο ενάντια στην λογική του 

Χρόνου. Ο καθορισµός της ιστορίας είναι πολιτισµικός, - πολιτικές αποφάσεις, 

στρατιωτικοί αγώνες, οικονοµικές εξελίξεις, έχουν σηµασία µόνον αν άγονται 

από την αρχή και το «τέλος» της ιστορίας. Ει δ’ άλλως συνιστούν απλά «κατά 

συµβεβηκός» κακοχυµείες, παροδικές ως εκ τούτου, που ο µέγας οργανισµός 

της φύσης διορθώνει δια των αντιθέτων τάσεων.   

   

 

                           *** 
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II.             Συναντήσεις Σ̟άρτης 

 

       

      1/    Παρασκευή 27 Μαΐου, 8.30 µ.µ., στο Παλαιό ∆ηµαρχείο 

                                            Σ̟άρτη και Μάνη 

                                       Η Πολιτισµική Περίοδος του ∆ωρικού                  

και η Συνέχεια Λακεδαιµόνιου Τρό̟ου στον Χρόνο 

                                  Και µετά τον Μεγάλο Ενιαυτό; 

               (Τα Παλληκάρια α̟ό τις ανυ̟ότακτες Ορδές του Α̟όλλωνα 

στους Ατίθασους του Ταϋγέτου)   

                   

[Μια ειδική έρευνα βάσης, για το καθεαυτό σηµαντικό ζήτηµα της 

ιδιοσυστασίας της Μάνης, που θέτει ταυτόχρονα µε οξύ τρόπο το θεµελιώδες 

πρόβληµα του τί ακριβώς σηµαίνει συνέχεια στον χρόνο.   Στο πλαίσιο του 

πρώτου από τους τρεις τρέχοντες Κύκλους οµιλιών για τις Συναντήσεις της 

Σπάρτης, υπό τον γενικό τίτλο (Κύκλος Α΄): 

Ελληνισµός και Ιστορία: η Ιστορία του Ελληνισµού και ο Ελληνισµός της Ιστορίας 

(Α̟ό την Νεολιθική Ε̟οχή µέχρι Σήµερα και στο Μέλλον). 

Η διαπραγµάτευση του συγκεκριµένου θέµατος θα γίνει σε σχέση και µε το 

σεµινάριο της Κυριακής]. 

                                    

                                                      * 
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2/   Κυριακή 29 Μαΐου, 8.30 µ.µ. στο Παλαιό ∆ηµαρχείο 

                                 ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ 

                             (29 Μαΐου 1453 – 29 Μαΐου 1460)   

                       Πόλη και Μυστράς, Κωνσταντίνος και ∆ηµήτριος,                

                                          Πόρθηση και Παράδοση 

                     Γεω̟ολιτική Συνέχεια και Πολιτισµική Ταυτότητα: 

                                        Το Αφήγηµα και η Αλήθεια 

                  Ρωµαϊκή, Βυζαντινή, Οθωµανική Αυτοκρατορία: 

                            Μελέτη Μεταβάσεων σε Σταθερή Βάση  

 

[Το θέµα που άρχισα να αναλύω την προηγούµενη φορά, αλλά το έκανα 

περιωρισµένα, - γιατί χρειάσθηκε να εξηγήσω το νόηµα της Αξονικής Εποχής 

µε επίκεντρο ακριβώς τον 6ο αιώνα π. Χ., σε σχέση και µε την «Άλλη», 

Κινεζική, Αρµονία, - θα το συνεχίσω στην επόµενη αντίστοιχη συνάντηση. 

Ήταν:   

            Η Κατάσταση του Κεντρικού Συστήµατος της Ιστορίας  

                                στα µέσα του 6ου Αιώνα ̟. Χ.  

               Ο ∆ωρικός «Κόσµος» της Σ̟άρτης, η Ιωνική Προβολή  

                                 και η Λυδική Αυτοκρατορία 

                           (Ολυµ̟ία και ο Άξονας των ∆ελφών)  

Στο πλαίσιο του δεύτερου Κύκλου οµιλιών για τις Συναντήσεις της Σπάρτης, 

όπως έχει  διαρθρωθεί στο Πρόγραµµα υπό τον γενικό τίτλο: 

        Η Συµ̟λοκή της Ιδέας του «Τέλους» µε την Αρχή της Ισχύος 

      Κριτική Ιστορία της Ελληνο̟ερσικής Σύγκρουσης (547 – 479 ̟. Χ.) 

              Τα Πριν, Κατά και Μετά τους Μηδικούς Πολέµους                             

α̟ό την Ακµή της Ιωνίας µέχρι την Μάχη της Τανάγρας.] 
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                                                    * 

 

3/    Τρίτη 31 Μαΐου, 8.30 µ.µ. στην αίθουσα του Επιµελητηρίου,              

Λυκούργου.  

                       Το Κάλλος ως Μορφή της Τελειότητας 

                                Γυµναστική και Γλυ̟τική 

          Σ̟αρτιατικός Σωµατότυ̟ος και Μνηµειακή Πλαστική  

                                  στην Αρχαϊκή Ε̟οχή  

 

Η οµιλία, που αποτελεί συνέχεια της παρουσίασης στην προηγούµενη 

αντίστοιχη Τρίτη,  θα συνοδεύεται από συνεχή ροή προβολής σχετικών έργων 

τέχνης, επί των οποίων θα γίνει η ανάλυση του θέµατος. 

[Είναι το τέταρτο σεµινάριο από τον ειδικό Κύκλο για τις Συναντήσεις της 

Σπάρτης (Κύκλος Γ΄). Το συνολικό Πρόγραµµα  αυτής της σειράς, έχει 

δοµηθεί υπό τον περιγραφικό τίτλο: 

                      Το Θαύµα και το «Τέλος» της Ιστορίας»,  

                    - Έρευνες για την µοναδικότητα της Σ̟άρτης  

                     και το Κοσµοϊστορικό Νόηµα του ∆ωρικού. 

                 ΜΟΡΦΗ, Η Αλήθεια και το Κάλλος της Σ̟άρτης.   

Στο πρώτο µέρος αυτού του Κύκλου για την εστιακή σηµασία της Σπάρτης 

στην αρχαϊκή εποχή διαπραγµατεύοµαι το θεµελιώδες ζήτηµα: 

               Ι. Πολιτισµική Ε̟ανάσταση: η Πολιτεία της Αιωνιότητας.     

(Τα Προγράµµατα των τριών Σπαρτιατικών Κυκλων έχουν κυκλοφορήσει και 

βρίσκονται ανηρτηµένα και στον ιστότοπο του Ινστιτούτου).]. 
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Από την έρευνα βάσης στο ζήτηµα της ∆ωρικής, ειδικά Σπαρτιατικής, γένεσης 

και ανάπτυξης της πλαστικής Μορφής, και της µνηµειακής έκφρασής της, 

έχουν προκύψει πολυάριθµες αναλυτικές µελέτες µου, που υπάρχουν στον 

ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία κυρίως 

«∆ωρικές Μελέτες». Χαρακτηριστικά: 

1/  ∆αίδαλος, ∆ί̟οινος και Σκύλλις. Η Πλαστική Μετάβαση α̟ό την Γεωµετρική 

στην Αρχαϊκή Ε̟οχή: Πηγές και Χρονολόγηση 

2/  Η Ανάδυση της Μορφής στα Ορειχάλκινα Ειδώλια της Ολυµ̟ίας, Ι. 

Προετοιµασία στους Γεωµετρικούς Χρόνους και στην Μεταβατική Ε̟οχή 

3/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙ. Οι «Α̟όλλωνες» της Πρωτοαρχαϊκής Ε̟οχής 

4/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙΙ. Ο Άλτης 

5/  Μορφολογία και Ύφος Αρχαϊκής Λακωνικής Πλαστικής, Ι. Ο Κούρος-Α̟όλλων 

του Κάλλους και της Ανδρείας (Οµάδα Αγαλµατίων Α) 

6/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙ. Γυµνο̟αιδιαί και οι ορειχάλκινοι «Θυρεατικοί» Παίδες 

(Οµάδα Αγαλµατίων Β) 

7/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙΙ. Μορφές του Α̟όλλωνα στην Σ̟άρτη: ο Ο̟λίτης του 

Α̟όλλωνα (Οµάδα Αγαλµατίων Γ) 

8/  Ο Χαρακτήρας της ∆ωρικής Ταυτότητας του Ελληνισµού, XVI. Οι Θυρεατικοί 

Στέφανοι και ο Α̟όλλων-Ζευς του Ugento 

9/  Ο Χαρακτήρας κλ̟., XVIII. Ολυµ̟ία, Ολύµ̟ια Θρησκεία και η Μορφή του 

Α̟όλλωνα (Παράλληλοι Βίοι Ποίησης και Πλαστικής) 

10/ Για την σχέση Σπάρτης και Ολυµπιακών αγώνων δείτε 4 µελέτες στην 

κατηγορία «Σ̟άρτη και Ολυµ̟ία» του ιστότοπου.    

 


